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Tactica unguréseá.
('Contele Tisza contra Komjáthy).

Ac|í septemână, când în ca
mera ungară deputatul din stânga 
estremă Komjáthy a lansat cunos
cuta sa interpelaţiune relativ la mo
dul cum a fost resolvată pe cale 
diplomatică afacerea rentei şcolelor 
române din Braşov, ministrul pre
şedinte Szeli dând desluşiri despre 
învoiala, ce a încheiat’o guvernul un
guresc cu guvernul român prin mij
locirea ministeriului de esterne, a 
declarat între altele — ca se-şî ju s
tifice modul seu de procedere — că 
în învoială s’a stabilit, ca venitul 
rentei se se întrebuinţeze de cătră 
biserica Sf. Nicolae esclusiv pentru 
sprijinirea gimnasiului şi a şc0lelor 
reale române de aici pe lângă res
pectarea şi validitarea în tóté pri
vinţele a dreptului de supra-inscrip- 
ţiune şi de control al statului.

Declararea d-lui Szeli a fost în
treruptă de pe băncile oposiţiei de 
strigări: „Tot una, ori vor primi renta 
aşa, orî a ltfe l!“ Aceste cuvinte ca- 
racterisâză disposiţiunea ce domnesce 
în tabera şovinistă în genere faţă cu 

.arangiamentul făcut. Deosebirea este 
nutaai, ca unii spun pe faţă ceea-ce 
simt, ér ceilalţi retac ceea-ce gân
desc din consideraţiunî politice şi 
de disciplină de partid.

Nu-i superă pe şovinişti moda
litatea regulării afacerii în sine, ci 
îi superă, că se va da renta în fo
losul şcolelor nóstre, prin ceea-ce se 
asigură mai mult esistenţa lor. Do
rinţa contrarilor de8voltării nóstre 
este din contră, nu de a uşiira, ci 
de a nimici esistenţa şcolelor nós
tre românescî.

Nemulţumirea lor făţişă şi la 
tentă, că nu s’a putut paralisa în 
caşul de fată, din causă de ordine 
mai înaltă politică, recunóscerea şi 
plătirea acelei rente, nu se póte 
nega. Cu tóté aplausele, prin care 
majoritatea a aderat la declara-

ţiunile d-lui Szeli, acésta atacere, 
a lăsat totuşi un ghimpe în inima 
şoviniştilor şi acusaţiunilor lui Kom
játhy li-se dă tocmai din causa 
acésta de cătră corifeii majorităţii 
parlamentare o atenţiune deosebita.

Acésta se póte vedé şi din îm
prejurarea, că unul din corifei, con
tele Ştefan Tisza, a aflat de lipsă 
de-a reveni în decursul desbaterei 
budgetare asupra învinuirilor lui 
Komjáthy relativ la soluţiunea dată 
în afacerea rentei. Nu trebue se ui
tăm, că pe lângă Horanszky, Ştefan 
Tisza e considerat ca candidat pen
tru postul de ministru de interne la 
viitórea remaniere «a cabinetului. 
Atitudinea lui este aşa-dâr cu atât 
mai semnificativă.

Contele Ştefan Tisza cjise în 
şedinţa de ieri, că Komjáthy n’are 
dreptate în ceea-ce susţine în aface
rea rentei şc0lelor din Braşov pen
tru simplul motiv, că guvernul un
guresc nu póte se interejică şcolelor 
române din Braşov, de a-se puté 
susţinâ, căci aceste scóle au drept 
de a esista, acest drept fiind garan
tat prin lege. Nu e bine, cjise ^  ca 
politica de naţionalitate se ajungă a 
fi un joc al patimilor de partid. Prin 
astfel de atacuri oposiţionale se nasce 
numai neîncredere şi nemulţămire. 
Faţă cu elementele „duşmane sta- 
tuluiw (!) din sînul naţionalităţilor 
trebue — 4ise contele Tisza — se 
se procédá în mod energic, dér nu 
trebue se împiedecăm naţionalităţile 
de a-şî pute împlini misiunea lor 
culturală perm isă  (!). De aceea âolu- 
ţiunea cestiunei nsubvenţiunei“ şco* 
lei or din Braşov póte fi primită nu
mai cu mulţumire.

Din acest mic reasumat al vor
birii contelui Tisza, putem se cu- 
nóscem tactica politică a cercurilor 
diriguitóre maghiare în cestiunea 
naţionalităţilor, şi de aci putem în
ţelege cum ei, fără deosebire de par
tid, se nisuesc de a procede solidar 
în acésta cestiune, ce atinge aşa de

mult interesele lor comune de su
prem aţiă.

în ţe legeţi! Contra pretinselor 
elemente duşmane statului se se pro
cedă energic, 6r „pe cât pote fi per
misw se se arate o faţă amicabilă în 
cestiuni de a doua mână aşa cjise 
culturale, cari, după mersul ce au 
luat lucrurile sub sistemul de legi şi 
mesuri de succesivă maghiarisare, şi 
aşa n’ar put6 împiedeca pentru du
rată realisarea scopurilor maghiare.

Acum se face apel la oposiţiă 
se nu conturbe mersul acestei poli
tice prin nepreeugetate isbucnirî de 
patimi.

Astăcjî se începe în camera ro
mână discusiunea asupra proiectului 
de lege relativ la renta şcolelor din 
Braşov. Am dori, ca cu ocasiunea 
acesta representanţii ţerii se aibă în 
vedere tactica, cu care Maghiarii 
sciu se procedă concentric şi solidar 
în cestiunile, cari ating interesele 
lor comune naţionale.

Din Austria. „N. W. Tgbltt“ asi
gură, că în urma unei hotărîrl mai nouâ, 
adunarea imperiului va fi convocată pe a<j£
9 Februarie. In ambele camere ale parla
mentului se va înainta proiectul de lege 
despre sporirea contingentului de recruţi. Pro
iectul de lege privitor la egala îndreptăţire 
a limbilor nu-1 va depune guvernul pe bi
roul camerelor, decât după înoheierea con- 
ferenţei de înţelegere.

Conferenţa de împăcare, şi adecă sec
ţiunea cehă, s’a întrunit alaltăerl după amiadî. 
Au participat toţi representanţii partidelor 
din Boemia, âr din partea guvernului mi
niştri Koerber, Rezek şi Spens-Boden. Mi
nistrul Koerber a iniţiat un schimb de idei 
asupra regulării cestiunei de limbă la au
torităţile administrative din Boemia. Asu
pra acestui obiect s’a urmat o discusiune 
în merit. S ’a ales o subcomisiune de 10, 
care va desbate cestiunile cu privire la 
cari nu s’a obţinut o înţelegere. Secţiunea 
cehă se întrunesce şi adi pentru a discuta 
reforma electorală pentru dieta boemă.

Raportul relativ la legea rentei.
Etă textul raportului d-lui B. Dela- 

vrancea în cestiunea rentei şcolelor din Bra
şov, care va veni Vineri în discuţia Ca
merei :

Domnilor deputaţi ! ,
Legea de faţă isvoresce dintr’un drept 

real şi consacrat de secole, pe care bise
rica „Sfântului Nicolae^ din Braşov l’a 
avut faţă de Principatele române în trecut, 
âr de mai bine de un sfert de veac faţă 
de România. Iuainte de Unire, Moldova şi 
Muntenia reounoscuseră, ceea-ce se impune 
de altmintrelea, că datoreso bisericei Sfân
tului Nicolae din Braşov pentru şcdlele 
greco-orientale române de acolo venituri 
vechi şi diferite folosinţe în tăria daniilor 
şi aşezămintelor domnescl şi istorice.

In 1868 şi în 1875 Parlamentul Ro
mâniei a determinat la suma de 38.500 lei 
anual renta datorită sus ^isei biserici. Ni
meni nu p6te tăgădui, că renta acesta nu 
era un ajutor, nici o datoriă prescrisă 
ce ar fi reînviat dintr’un simţâmint de echi
tate, ci era şi este un drept real, neîntre
rupt, perpetuu.

Legea pe care guvernul o presintă 
d-vostră limpeclesce dreptul bisericei Sfân
tului Nicolae din Braşov.

Acestea pentru capitalul de 962,500 
lei rentă de stat 4 la sută, oare să producă 
anual şi de veci bisericei Sfântului Nicolae 
din Braşov venitul de 38.500 lei.

Intru cât privesce creditul extra-or
dinar de 115.500 lei, cred de prisos a stă
rui. Se va plăti, în sfîrşit, o datoriă, ce tre
buia plătită, şi ce fără cuvânt, pentru în- 
tâiaşl dată, la 1895 nu se mai plăti.

Raportor, Barbu Delavrancea.

Fostul prim ar al Pragei. Dr. Tod~ 
l ipny a adresat directorului revistei slavo- 
file „Cuvântul rusesc*4 o scrisére, în care 
dă espresiune recunoscinţei Cehilor pentru 
sprijinul moral, ce li l ’a dat Rusia, cjicând 
între altele : „Fie, ca rugăciunile unite ale 
întregei lumi slavice sô ajungă înălţimile 
cerului, pentru ca tôte ramurile familiei 
slavice sô se întâréscà şi pentru ca puter
nicul popor rusesc sô înainteze neîncetat 
în fruntea tuturor popôrelorslavice, în mâuî 
cu făcliarcivilisaţiunei, a păcii şi a libertăţii. 
Germanii imploră, se închină Dumnezeu
lui lor, Dumnedeul forţei şi al puterei, noi 
Cehii credem în Dumnezeul nostru, Dum-

FOTLETONUL „GAZ. TRANSA

(10)

Din etiologia poporală română.
— Urmare. —

' Dintre legendele etimologice ale an- 
tioităţii cele mai cunoscut», dér şi mai carae- 
teristioe, suot cele doué legende ale înte- 
meierei Romei şi Cartaoinei.

Tradiţiunea întemeierei Romei, aşa, 
precum e în de obşte cunoscută, nu mai e 
nici tradiţiune, ci o pură creaţiune a fan
tasiei, ceea ce reese şi din faptul, oă tra
diţiunea Di’s’a conservat în vre-o 25 nu 
variante, ci versiuni, fundamental deosebite 
unele de altele*).

Cercetările mai noué au dovedit, că 
Roma nu s’a întemeiat într’o cji, precum 
susţine tradiţiunea, ci deavoltare de sute de

*) Li?ta complectă a lor sé se vadă 
b :L iebreoht Félix, Untersuchungen über 
die Grlaubwürdigkeit dér altrömischen Ge- 
scihiehte, Hannover, 1863, trad. după Sir 
George Cornewali Ltw'is Baronet, I, 379.

ani a trebuit sé premérgá, pfină ce veclni- 
cul oraş a ajuns acolo, cum ni se presentă, 
oând apare íntáiü pe ecena istoriei.

Roma a fost la început o coloniă de 
pescari, şi deóre-ce posiţiunea topografică 
a fost fórte favorabilă şi pentru desvolta- 
rea comerciului, — fiind aşa-d^ră rîul Tibru, 
factorul principal de viâţă pentru noii co
lonişti pescarl-comercianţi, —fcolonia însa-şl, 
oraşul cel nou, s’a numit Roma, adecă „ora
şul de lângă rîua (Stromstadt), precum o 
dovedesce acésta însa-şl etimologia cu
vântului*).

Fantastica istorisire, după care Ro
mulus ar fi întemeietorul Romei, nu e de
cât o simplă legendă etimologică, datorită 
tendinţei în genere dominante în antici- 
tate, de a crea câte un aşa numit „heros 
eponymosw pe séma fiă-cărui oraş în parte. 
Pornindu-se deci din numele oraşului, din 
Roma, s'a admis ca întemeietor mai íntáiü

*) Cuvântul Roma e format din ace
eaşi trupină, ca şi grecescul {5«ö (curg). 
Veĉ I detailurile la Curtius, Grundz. d. 
£riecn. Etym. ed. V-lea, 350 şi Yanicek, 
Etico. Wörterb. d. lat. sprache, pg. 342.

Romus şi apoi în formă diminutivală 
Romulus. Numai aşa s’a putut nasce forma 
Romulus, şi nu invers Roma din Romulus, 
precum susţine legenda, căci din Romulus 
putea sô résulte drept formă derivată, cel 
mult Romulea (oraşul lui Romul) şi nici de- 
cum forma mai scurtă Roma.

Romulus ou întréga bogăţiă de le
gende, grupată în jurul figurei sale eroice, 
nu e decât o poetică creaţiune etiologică 
a poporului roman, resp. a analiştilor latini.

Legenda întemeierii oraşului Carthago 
ne spune, că princesa Dido refugiată din 
Tyrus, debarcând pe ţârmurul Africei, a 
cerut dela indigeni în schimbul unui tri
but anual, atâta teritoriu, cât s’ar puté cu
prinde ca o piele de taur :

taurino quantum posset circumdare
tergo,
şi atunci cu multă isteţime tăind pielea 
în fâşii subţirele, & cuprins un teren de 
vre-o 22 stadii în circumferinţă, pe care 
şi a zidit apoi cetatea.

Intréga legendă nu e decât o inven- 
ţiune etiologică basată pe etimologisare 
poporală.

Cetate, fortificaţiune în limba feniciană 
sé numesee bozra. Acesta a fost şi apelativul 
coloniei feniciene Cartaginea. Cuvântul fiind 
adoptat şi de analiştii greci, prin etimolo
gisare poporală a fost pe deplin grecisat, 
fiind prefăcut în nbyrsau, ceea ce în limba 
grecâscă însâmnă atât cât „pieleu. Pe ca
lea acésta apoi s’a născut legenda etiolo
gică, care a căutat sé esplice apelativul 
de „piele" al Cartaginei.

Dintre legendele etimologice române, 
reproduc legenda Domnişorului, aşa, precum 
a cules’o S. Marian*):

„După ce a făcut Dumnezeu tóté 
paaérile câte se află pe pământ şi a îm
părţit fîă-căreia dintre densele hrana, cu 
care are sé trăâscă în lume, într’o cji le-a 
chiămat érfesl pe tóté la sine anume, ca sé 
le boiéscá penele, sé nu fiă tóté într’o oo- 
lóre, căci dintru început penele tuturor pa
sărilor aveau numai o singură colóre.

Tóté pasörile, dela cea mai mare şi 
pănâ la cea mai mică, cum auriră acâstă 
veste ímbucurátóre, se adunară dinaia-

*) Ornitologia, I, pg. 393—395.
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nedeul dreptăţii şi al iubirei de omeni. Noi, 
bastionul cel mai estrem al Slavilor, înfrun
tăm deja din primii secol! potopul fluviu
lui duşman. După lupte seculare, când mor
mintele strămoşilor noştri nesocoteau deja 
între oei morţi, ni-am scăpat de peire limba 
nostră materni, şi acum stăm tari pe pi- 
ciorele n6stre şi nădăjduim în Domnul, că 
aşa vom şi rămânâ. in decursul acestor lupte 
grele civilisaţiunea frăţiei ni-a servit oa 
scut şi isvor al renasoerei nostre. In pragul 
noului secol ar fi nereounoscinţă din partea 
n6stră, a nu ne aduce aminte de sprijinul 
moral, ce nid’a oferit, nouă Rusia pe te
renul civilisaţiunei. Vă datorim deci vecl- 
nică re^unoscinţâ44.

Independenţa bisericei unite şi 
dieceseie.

Din diecesa Gherlei, Febr. 1900.
Totă pressa română a discutat viu — 

în numerii de în ehei ara a anului trecut 
şi în cei dintâiă ai anului present — 
cele cu mult amar petrecute, grelele sufe
rinţe de mari desastre, ce numai le-am pu
tut îndura.

Am îtitrat în secuiul ai XX-lea cu sim
bolul creştinesc : credinţă şi speranţă.

Oradinţa avem în drepturile nostre, în 
forţele proprii de a-le elupta şi în zelósa 
junime, speranţa viitorului naţiunei nostre, 
care încăldită la flacăra adevăratei iubiri 
de neam sare în sprijinirea causei mari a 
apărării demnităţii nóstra naţionale.

Credinţă avem în bunul geniu, ce a 
condus în vremuri grele naţiunea, ca şi bi
serica nostră şi a însufleţit în tóté timpu
rile pe iluştri noştri arehierei pentru apă
rarea independenţei bisericei nostre.

Pentru biserica română unită nici
odată n’a fost mai de lipsă aoéstá apărare, 
ca tocmai acum.

Sinodul arohidiecesan s’a ţinut în 
bună înţelegere şi cei ce au participat la 
el susţin, că a luat hotărîri energice, daună 
însă, că nu s’au ţinut sinódt? în tóté die
ceseie. Ce valóra n?ar fi avut o procedură uni
formă, un pronunciament unanim al tuturor 
dieeeselor române unite, în apérarea inde
pendenţei bisarice^cl şi pentru dobândirea 
organisaţiei propriei sale autonomii! -

Trebue se mărturisim, că din scâstă 
causă stăm cu ruşine înaintea presentului. 
Dór cum va fi judecata viitorului, ce va 
căde asupra nostră? Acesta va cádé greu 
mai ales asupra episcopului diecssei Gher
lei, care şi la conferenţa episcopilor latini, 
ţinută în 30 şi 31 Ianuarie a. o., partici
pând şi separându™se de cătră capul biseri
cei nóstre şi de cătră ceilalţi arehierei, a 
dovedit, că nu-i zace la inimă de-a păstra 
cu scumpătate solidaritatea cu fraţii săi în 
caasa cea mai mare a bisericei. Pentru-ce 
s’a despărţit şi numai un moment de cei
lalţi arehierei în aceste cîile critice ?

óre nu şi-ar fi putut afla destul lucru

tea lui Damnarea şi Dumnedeu pe tóté 
le-a boit.

Etă însă, că într’un târejiu, după ce a 
gătat Dumnezeu pe tóté pasările de boit 
şi voia să le dea drumul, ca se se duoă fiă- 
care în trăbă-şî, de unde a venit, vine tot 
într’un suflet şi Domnişorul, şi n’apucă bine 
a sosi, n’apucă bine a răsufla, şi se şi 
rógá lui Dumnezeu, sö-1 boiésc* şi pe 
densul.

Dumnecfeu cum îl văc}u îl în treba:
„D’apoi bine, Domnişorule! unde mi-ai 

fost pănă acu m a? ... De ce n’ai venit şi 
tu de-odată cu celelalte sburătore?. . .

„Apoi d e ? . . .  ce era să fac, păcatele 
mele ! . . .  înainte de*a fi aucjit porunca ta, 
Domne, m’am fost vîrît prin nisee scai, oa 
să-mi caut şi eu puţină sămânţă, de rândul 
traiului, şi când prinsei de veste şi voii să 
mă pornesc şi eu de-odată cu celelalte pa
sări, ca să vin aio i,. . .  nevoe m a re !.. . mă 
împleteciî printre scai şi atâta ce mă mun-
oii, atâta ce mă sbuciumai, de nu mai sciam 
acuma singur, ce să mă mai fac, doră să 
scap mai de grabă din încurcătura, în oare 
intrasem. Eră după ce scăpai tot într’un 
suflet alergai păuă a ic i . . .44

în dieceza sa ? Abstrăgând dela alte multe, 
n’ar fi fost mai bine óre, ca în acei timp 
să fi căutat a linişti clernl şi poporul în 
nedumerirea sa cea mare, referitor© la mo
dul de administrare a fondurilor diecesane, 
dând sémâ despre ele, precum a fost rugat 
şi provocat şi prin hotărîriîe luate în sino
dul vicariatului Năsăud din anul trecut, şi 
credem, că şi de cătră alte sinóde séu con- 
ferente preoţesc!, ca să nu o mai păţim ca 
mai anii trecuţi cu banii fondurilor?...

Ei, dér stă negru pe alb, că Prea 
Sfinţia Sa retrimise protocoîele acelor 
sinóde conferenţelor preoţesoi nu subscrie
rea sa propriă, că „nu se aprobézáa în ceea 
ce privesce punctele de-a convoca şi un 
sinod dieoesan pentru a stabili demersurile 
recerute în conformitate cu cei din alte 
diecese, faţă cu autonomia catolică, aju
torul de stat cu oondiţiunile lui atât de 
umilifóre etc. etc.

Regretabil, că înaintea episcopului 
Gherlei clerul dinafară nu m&i numără şi 
poporul de-asemenea nu, ci trage dungă cu
o trăsură da péna peste dorinţele, durerile, 
postulatele şi aspiraţiunile lor.

Nu ne-am aşteptat în mijlocul opin
tirilor nóstre de-a ne păstra propria indivi
dualitate naţională în mijlocul luptelor nós
tre pentru limbă şi naţionalitate, ca să ni-se 
adreseze cu circulara Nr. 3 din 2 Ian. a. c. 
pastorala corului episcopesc rom. cat. al 
Ungariei cu espresiuni şi es clamări ca 
acesta : „Fiţi Maghiari fideli ai marelui 
nostru apostol44. . .

Nu putem rëmâné dér şi mai departe 
nepăsători faţă cu nepăsarea episcopului 
Gherlei, căci „episcopos44 în limba gré că 
ínsémná „inspector-44, adecă cel ce prevede 
şi i a  aminte, ci protestând în contra & b a n -  

donărei dorinţelor diecesanilor, a pornirilor 
spre destrăbălare şi a  procederei servile şi 
neromânesc!' a episcopului,>. declarăm, că 
ţinem sus şi tare la independenţa şi auto
nomia bisericei nóstre, care singură ne 
póte scuti aşeclămintele, ritul, disciplina şi 
limba română liturgică.

Nu seim, décá fisicesce, ori numai 
spiritualmenta e pe un povîrniş de deca
denţă Ilustritatea Sa. Dér acea una ne 
vine a crede, că străbunul, marele August, 
de«ar mai trăi şi-ar străforma cântecul s S iî 

de odinioră şi astfel ar glăsui : Frang&tur 
potius (episcopi). .  „ venerând» pietas quam 
tot congestos diu noctuque labores hau- 
serifc una dies. (Infrângă-se mai bine vene
rând» pietate a episcopului, decât lucruri 
[clenodii] conservate cu atâta ostenélà să 
le potă nimici o cjj-)

In faţa constelaţiunilor présente şi a 
cjilelor, ce vor trebui să aducă o cristali- 
sare a drepturilor bisericei nóstre ; în faţa 
nisuinţelor constante şi neadormite de-a 
scuti clerul român unit de umilire, popo
rul de esploatarea eonsciinţei şi demnităţii 
sale naţionale, — reconóscem, că calea e 
grea şi spinosă !

GAZETA

Vădend Dumnedeu, că Domnişorul 
său Scăierul nu din lene seu din nebăgare 
de sâmă s’a întârtjiat, ci din pricina scai
lor, in cari s’a fost încurcat, a luat peniţa 
şi întingând cu dânsa în tote olele, în cari 
fusese colorile şi în cari mai rămăsese câte
o ţîră de colore, l’a împestriţat şi pe den
sul ou mai muite feluri de colori, precum : 
mohorît, alb, negru, roşu şi galbin, şi de 
atunci apoi penele Domnişorului au mai 
multe flori. Tot de-atuncl i-a rămas şi nu
mirea de domnişor, pentru-că aşa Va avorbit 
Dumnezeu, eră scăier, pentru-câ mai mult 
cu sămânţă de scai se nutresce44.

Tot de caracter etiologic e şi modul, 
cum interpreteză poporul nostru pe cale 
etimologică numele lunei lui Faur şi al 
Floriilor.

Numirile poporale ale lui Februarie : 
Faur şi Făurar rsu sunt, decât nisoe eti- 
mologisăr! poporale române din forma latină 
vulgară Februariu (clasic Februarius)*).

Numirile acestea, să le româ-
nisate, ale lui Februarie, poporul nostru le 
esplică în urmă pe cale etimologică aşa, că

*) Vedî articolul m eu: Etimologisarea po
porală română în „Gaz. Trans.^ 1898, Nr. 107.

TRANSILVANIEI.

Dér bine 4ice poetul : ain adverses ap- 
paret v ir tus !u Printre spini şi stânci con
duce ţipişa cale la înalta culme a gloriei 
şi nemurirei.

Unul, care cr ed e ş i sperézâ.

Planuri francese.
Sub titlul acesta publică foia ger

mană Kolnixche Zeitnngu un articol impor
tant. Intr’un ton f6rfce pesimist f6ia ger
mană discută planurile, ce afirmativ le-ar 
ave Francia în viitor.

Spune mai întâiti, că omul viitorului 
în Francia este preşedintele camerei Descha- 
nel, care împreună cu ceilalţi „şovinişti44 
francesi urmăresc scopul, de-a separa pe 
Germania de tripla alianţă, de-a apropia pe 
Rusia şi pe Italia de Anglia ; de-a recuceri 
Elsaţia cu ajutorul activ al Rusiei, neutra- 
lîsând în acelaşi timp pe Anglia şi Austro- 
Ungaria.

Amintita foiă accentueză, că cercurile 
ofici6se germane au fost totdâuna conscii 
de marele pericul, ce în timpul din urmă 
a eşit Ja ivelă prin curentul şovinist fran- 
ces„ Este în urma acesta forte esplieabilă 
rechemarea ataşaţilor militari ai triplei 
alianţe şi acestă rechemare a dovedit, cât 
de mult eie silesc a lua de cu vreme tote 
măsurile de precauţiune.

Foia germană face apoi amintire de 
un discurs al lui Deschanel, în care s’a ocu
pat cu stările interiore şi avertiseză cer
curile normative din Germania se fiă pe 
pază, deore-ce cercurile francese mişcă t6te 
pietrile, ca în Anglia să cr£seă ura contra 
Germaniei. Aceentuâză, în fine, că pe fir
mamentul politic al Germaniei se ridică 
nori furtunafcicî, cari trebue urmăriţi cu 
mare băgare de sâmă şi cere să se aplice 
la timp parafulgerul, ca norii aceştia să nu 
devină periculoşi pentru patria germană.

Tonul foiei germane pare a fi o con- 
tra-balansă la articolii foilor englese, cari 
vorbiud despre tripla alianţă pun în soco- 
tela Germaniei într’adever planuri mari în 
viitor despre o Mare Germaniă nu numai 
în central Europei, ci şi peste Ocean, şi îi 
atribue intenţiuni mult mai cutezate, decât 
acelea ce „Kolnisohe Ztg.u le pun a în 
cârca viitorei politice francese.

Rgsboiul din Africa sudică.
De pe câmpul de răsboiu sosesc erăşi 

soiri însemnate. Aprope o săptămână în- 
tregă nu s’a sciut nimic despre mişcările 
generalului B u ’er. Câte-va efiare englese 
aduseseră, ce-i drept, scirea, că Bulier a 
trecut erăşi Tugele mergend spre L&dys- 
rnith, ministeriul de răsboiii însă a desmin- 
ţit scirea declarând, că el nu seie nimio 
despre înaintarea lui Bulier.

Acum inse chiar acest ministeriu con
firmă vestea, că Bulier a trecut Luni în 5 
Februarie Tvgela. Etă soirile mai nouă:

luna acésta este „luna faurilor  de fier, cari 
pregătesc fiarele aratului, seu şi aşa, c ă :

Faur ferecă 
Ş i  desferecă,

şi anume:
Două săptămâni fe r e că  
Er două desferecă,

adecă: ninge şi plouă, înghâţă şi desgh^ă1), 
e ger şi căldură442).

Fiind deci Februarie personificat ca 
un meşter faur, se nasce o legendă întregă 
despre munca ce o portă neobositul meş
ter îu făur&ria sa pentru înlănţuirea şi des- 
lănţuirea gerului.

Dumineca Floriilor séu Floriile, — 
cari după originea lor nu sunt, decât ve
chile Fioralia (sărbătorea cjeiţei Flora, din 
28 April — 3 Maiü) ale Romanilor, dér 
perpetuate sub forme mai coréspun4étóre 
şi în biserica creştină — poporul nostru 
simţind în urma tendinţei sale de etimolo- 
gisare, legătura etimologică, ce esistă ÎDtre

’) Aşa deră ferecă pămentul în lanţurile 
gerului, şi după aceea erăşi îl desferecă.

2) Marian. Serbătoriîe la  Români I, pg. v5.

Nr. 22.—1900.

T rece rea  p este  Tugcla
Agenţia „Reuteru primesoe din lagărul 

bur de lângă Ladysmith următorea tele
gramă cu data de 6 1. еэ.:

Eri (6 Februarie) Englesii au bombar
dat ou tunuri de corăbii posiţiunile Buri
lor de lângă partea superioră a riului Tu- 
gela pe la Pontdrift şi Moleudrift, ca să 
ocupe cu asalt posiţiuniie de luptă ale Bu
rilor. Lângă, Pontdrift generalul SchalJc-Bur- 
per a respins pe Englesî, cari în mare disor- 
dine s'au retras pe celalalt ţărm al rîului. 
Lângă Molendrift atacul durâză încă cu 
Burii din Standarton şi Johannesburg. Burii 
n’au avut pierderi. Canonada a fost din 
cele mai violente. Englesii au avut p ier
deri marî.

Soirea acâsta e confirmată şi de mi
nisteriul de răsboiă din Londra.

RobeHts pe câm pul de luptă.
Intr’aceea se vestesce, că comandan

tul suprem lord Roberts şi şeful de stat 
major lord Knchener au plecat din Capstadt 
pe câmpul de luptă. Nu se spune însă, în 
care parte au plecat. Se crede totuşi, că 
au mers în colonia Cap, unde se află gro
sul armatei englese şi unde Burii se сои- 
сев trâză cu шаге putere.

Din Sterlatrom se anunţă, că Burii au 
atacat alaltăerl t6te posiţiunile generalului 
Gatacre şi lupta continuă.

Plecarea lui Roberts şi înaintarea 
pe întrega liniă a Englesiior, a produs sen- 
SAţiă la Londra, deoreoe Roberts promisese, 
că numai la începutul lui Martie va începe 
„noul1,4 răsboiu.

B u r i i .
Lui rDaily Newsu i se comunică din 

Capstadt: Un general engles sosit aici 
spune, că numerul luptătorilor buri e de
80,000, fără voluntarii olandesi. Intre 
Kimberley şi Springfontein stau 25,000 
de Buri ; tot [atâţia sunt la Stormberg 
şi Colesherg şi în Natal. Strimtorile dela 
frontiera Natalului şi Transvaalului sunt 
puternic întărite. Burii vor să aştepte aici 
pe Englesi, în cas când ar îi t-ihţi se pă- , 
răsescâ N a ta lu l . S t r i m t o r i l e  «ce*tea. sunt • 
inespugnabile. 1

ToEstoi d esp re  re sb o iu .
Un redactor al jurnaluiui din Mosova,

„Rusky Listyu, a avut o interesantă convor
bire cu romancierul ras Tolstoi. Venind 
vorba de răsboiul din Transvaal, ochii bă
trânului scântei ară.

„Nu vă puteţi închipui, striga el, în 
ce stare m’a adus pe mine acest răsboiii.
In fiă-care dimiu^ţă, când luam gazetele, 
doriam din tot sufletul să cetesc, că Burii 
au bătut pe Englesî. Acest resboiă este cea 
mai mare nebuniă a timpului nostruS“

Şi într’un limbagiu estrem de violent, 
bătrânul scriitor îşi esprimă indignarea în 
potriva acestui nedrept resboiii, cu atât mai 
mult, cu cat el urrnâză imediat după con
ferinţa păcei din Haga.
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ele şi flori, le numesce şi Dumineca flori
lor^  er numirile aceste le esplică pe cale 
etiologică în diferite chipuri.

„Ea să numesce, după unii, Florii şi 
Dumineca Fioriilor s6u şi Dumineca vlăstă- 
rilor de aceea, pentru-că poporul a îutâm- 
pinat pe Domnul nostru Isus Cbristos, 
când a întrat ultima oră în acâstă Dumi
necă, în Ierusalim, cu ramuri de finic, pre
cum şi cu flori.

După alţii se numesce Dumineca flo
riilor de aceea, pentru-că în acâstă ф se 
scot pretutindenea la tote bisericile săl
cii, d i se siiuţesc, precum şi pentru aceea, 
fiind-că, din фиа acesta începând înainte, 
înoep toţi pomii şi tote florile a înmuguri 
şi a înflori.

Şi ârăşl după alţii, pentru-că în acâstă 
ф se umple ciubăraşul cu florile, adecă cu 
fiertura sc6rţei de pădureţ, a sovîrvului şi 
frunzelor de pădureţ, cari servesc ca înflo
rire ouălor pentru Pascltt*).

(Ya urma.) JS i c o la e  S a l i c ă

*) Marian, Sărbători II, pg. 257.



Crisa m onetară in Transvaal.
[ Se dice, că Transvaalul se resimte de
[ orisă monetară. Dela outropirea lui Jame»on 
| nu s’a mai emis monedă în Transvaal, şi 
| funcţionarii înalţi ai monetăriei au trebuit 
\ sé mergă de atunci în résboiü. Funcţio- 
\ narii inferiori şi lucrătorii nu sunt în stare 
; sé emită cantităţi mai mari de monede, 

oăcl nu mai sunt decât puţiue tipare, şi 
cple comandate la Berlin n’au putut sosi 
din causa răsboiului. Burii însă nu se tem

i de o mare crisă financiară, căci bogăţia na- 
| tnraîă a ţării face, ca tóté pieţele să le 
r  deschidă un credit ilimitat, şi tóté operá
lj ţiunile de pîată se vor putó efectua în hâr.
1 tie monedă. Mai curând esistă temeri, oa să 
( nu se simtă mai târcjiu lipsa de merinde,
[ în oas când furniturile s’ar opri dela gol

ful Delagoa. Dér asta nu s’ar puté în
tâmpla, decât décá Englitera ar anexa ţi- 

: nu tul portuges, ceea-ce ar avé de efect o 
intervenţia a marilor puteri.

Nr. 22-1900.

Mommsen despre Anglia.
„Berliner Tagblat,tu publică o scris6re 

a renumitului istoriograf german Mommsen 
adresată unui Engles, care l’a rugat să-ş! 
dea părerea despre sentimentele, ce le nu
tresc Germanii faţă de Anglia In scrisorea 
sa Mommsen critică forte aspru Anglia, 
pice, că simpatiile Germanilor fi’ţă deEn- 
gîesi s’au schimbat mult în cei 50 de ani 
din urmă. Pe timpul când Mommsen era 
tinăr, Germanii priviau în Anglia ţera li
bertăţii şi-a progresului, adi însă ilusiunea 
acesta s’a sdrobit, Mo mm sen dovedesce asta 
cu esemple istorice, apoi revine asupra res- 
loiului actual despre care dice următorele: 

După cât cunosc eu toţi Germanii 
sunt în inima lor pe partea Burilor. Asta 
nu pentru-că ar fi în mai deaprope înru
dire de s^nge cu Burii, decât cu Englesii, 
ci parte pentru-că ura Englesilor e mare 
şi a luat proporţiunî injustificabile, parte şi 
pentru-că acest rSsboiu nu este numai o 
nenorocire ca ori-care r^sboiti, ci e şi o 
infamia.. Repeţirea invasiunei tâlhăresc! a 
lui Jamessou din partea guvernului engles

* — -rna. voiii să cp0 a poporului engles —, 
răshoiu şoptit de speculaţiunea de bursă 
şi de mine este o desvălire a depravării 
morale şi politice a Angliei şi o demas
care a incapacităţii ei militare. Decă mai 
este în Englesi un picur de înţelepciune şi 
iubire de patriă, ar trimite pe Chamberlain 
în Coventry, unde el şi-ar ţese mai departe 
•firul politicei sale de rudire şi s’ar reda 
poporului torturat nu numai pacea, ci şi 
deolina independenţă, la care are drept. 
Asta ar fi o cale spre morală, carearstirp i 
şi urmele orl-cărei înfrângeri militare.

SCIRI.LE DILEI.
— 28 Ianuarie v. 

Demonstraţia „patriotică44 în Cluşiii. 
Alaltăer! s’a făcut în Cluşiii o demonstra
ţia „patriotică", arangiată de farmaciştii 
dela facultatea medicală contra colegului 
lor român Iulia Codarcea, fiiul protopopu
lui Codarcea din Turda. Tînărul român fu 
asediat de asiatioii demonstranţi, cari cu 
strigări de „jos apărătorii şefului de ban
d iţ i0 , au încercat sö siléscá pe tînărul Co
darcea a da o declaraţiă, în care să~şî re- 
vóce subscrierea din protestul tinerimei ro
mâne din Cluşiii în afacerea Iancu. Tînă- 
rul Codarcea însă nefiind dispus a urma 
oererei demonstranţilor, aceştia au arangiat 
nn adevărat scandal contra lui insultâudul 
şi strigându-i să páráséscá sala. Tocmai 
atunci intra asistentul în sa lă ; el văzând 
gftlăgia a provocat pe demonstranţi să fiă 
pe pace. Dér ei totuşi nu s’au stímpérat. 
Asistentul văzând, că n’o póte scote la 
>capSt cu turburătorii, s’a dus să chieme pe 
rector. Iu timpul acesta demonstranţii, fo- 
losindu-se de absenţa asistentului, au for
ţat pe tînărul Codarcea să páráséscá sala 
între huiduirile şi batjocurile „colegilor14 
«săi. — Minunat testimoniu de cultură şi 
bnnă orescere a acestor nobile mlâdiţe ji- 
dano-maghiare !

Pentru masa studenţilor dela şcó- 
l*le medii şi superióre din Braşov au întrat 
următorele contribuiri:

GAZETA

1) Pe lista Nr. 122 (colectant d-1 
Pavel Beşa catechet şi învăţător în Borgo- 
Prund) au întrat cu totul 9 cor. 60 bani, 
şi anume: Teod. Vrăşmaş paroch 2 cor., 
Iac. Onea dir. şcol. 60 bani, I. Dologa 1 
cor., Eliseu Dan 1 cor., Eugenia Gr?»avu 
învăţătore 2 cor. (au de an), Pavel Beşa 
catechet 3 cor. (an de an),

2) D-1 Nicolae Chiorniţă din Cuciu- 
lata a trimis 10 cordne pentru masa stud. 
din incidentul morţii neaşteptate a vărului 
său Virgil Popea.

— Esprimăm cele mai vii mulţămite 
pentru aceste nobile daruri: Direcţiunea 
şcdlelor.

Scólele societăţii pentru înveţăfura 
poporului român din BucurescI au serbat 
Lunia trecută cu o deosebită solemnitate 
aniversarea unirii principatelor Serbarea s’a 
început ca o mică cuvântare a d-lui P. 
Gârboviceanu directorul şcolelor, care a 
arătat importanţa pentru noi Românii a 
rlilei de 24 Ianuarie şi frutnósa intenţiune 
a acelora, car! au regulamentat ca acéstá 
di să fiă o sărbătore şcolară. După cetirea 
procesului verbal încheiat cu ocasia ale
gerii lui Cuza ca domn în ambele princi
pate, d-1 director, declarând serbarea des
chisă, urmézá esecutărl de bucăţi musicale, 
instrumentare, eserciţii gimnastice şi poesii 
patriotice alese pentru importanţa cjilei şi 
recitate de elevii seolelor societăţii. Cu 
acóstá ocasiune d-1 profesor Gh. I. Ghelarul 
a ţinut o prea frumosă şi mişcătore con
ferinţă în care a arătat cum s’a făcut uni
rea şi marele folos câştigat de românism 
prin acésta. Au luat parte la sérbare cor
pul profesoral d-nii Gh. Misail vicepreşe
dintele societăţii Al. Miclescu casierul so
cietăţii, Dr. Dragomir Dumitrescu, Păr. Na- 
zarie directorul seminarului central, Dr. Do- 
brescu revisorul şcolar al Capitalei, elevii 
seminarului centrai, părinţii elevilor din 
clasele primare, şi un număros public 
din oraş.

Bal la curtea din Viena. Luni sóra 
s’a dat la curtea din Viena un bal, la oare 
afară de personele curţii, numai puţini in
vitaţi au luat parte. A participat şi mo- 
narchul, purtând uniforma regimentului său 
de ulanl. A bătut la ochi, oă archiducesa 
Stefania n’a luat parte la bal. Se dioe, că 
archiducesa e bolnavă de influenzâ. Dansul 
a fost deschis de archiduoesa Maria Anun- 
ciata ou contele Petru Szekenyi. Erau de 
faţă şi ambasadorii, cu cari monarchul a 
convorbit mult.

Serbările italo-române din Ia ş i D-1 S 
profesor universitar V. A. Ureehiă, învitat 
să iea parte la sărbările italo-române din 
Iaşi, arangiate de studenţi în onórea fru- 
mósei şi frăţescei primiri a delegaţiei ro
mâne la Roma cu ooasiunea congresului 
orientalist de astă tomnă, a adresat stu
denţilor o serisóre deschisă. In acéstá scri- 
sóre d-1 Ureehiă, după ce mulţumesce pen
tru onórea, ce i-s’a făcut de studenţi, ce
rând concursul d-sale la aceste festivităţi 
îi sfătuesce, ca să amâne serbarea pănă la 
primăvâră, deóreco acum în t ’mpul iernei 
nu vor puté sosi delegaţi din ţările latine, 
ca astfel să se ridice nivelul acestor festi
vităţi de înfrăţire latină. In înoheere d-1 
Ureche asigură pe studenţi, că chiar décá 
serbarea se va ţine la 1 Februarie, d-sa 
le va da concursul.

Adunare de alegetorî în Câmpulung
Din Câmpulung i-se comunică „Patriei14, că 
deputatul Dr. George Popovici a decis cu 
consimţământul alegătorilor, ca MerourI în 
14 Februarie n. a. c. să ţină o adunare 
mare de alegători în Câmpulung. — De
putatul Dr. Popovici, care de present se 
află în Câmpulung, a primit acolo depu- 
taţiun! din oomonele Vama, Sadova, Fundul- 
Moldovei şi Pojorîta, cari au cerut sfatul 
şi sprijinul iui îu afaceri comunale. D 1 Dr. 
Popovici a visitat suai multe sate din dis
trict, înformându-se personal asupra stărilor 
de lucruri din acele comune.

„Peninsula Balcanică.u In Bucuresci 
a reapărut c îarul „Peninsula Balcanică*, sub 
direcţia d-lor profesori St. Mihăileanu şi 
Dr. M. Brândză. Organul acesta îşi pro-

pune următorele: „Fidelitatea neclintită 
cătră aşecjămintele actuale ale Turciei. Des
voltarea culturală a Armânilor şi întărirea 
lor în sentiment de naţionalitate, care va 
faoe dmtr’enşii un tot distinct, de ceilalţi 
creştini de alt neam. Strîngerea relaţiunilor 
de prietiniă cu rassa domnitóre, de care ne 
légá atâtea, interese şi mai presus de tot 
interesul propriei nóstre esistenţe.u

Parastas în Putna. In фиа de sf. 
Ştefan s’a celebrat în mănăstirea Putna o 
liturgiă în sobor şi un parastas pentru fe
ricitul ctitor al acelei mănăstiri, Voevodul 
Ştefan cel mare, Domnul ţării moldovenescl.

Primatele Vaszary va merge la 
Roma în a doua jumătate a lunei Aprilie, 
ca să conducă pe peregrinii maghiari ca
tolici înaintea Papei.

Grevele minerilor din Boemia con
tinuă. In Schiau numărul greviştilor s’a 
urcat; în minele din cercul Ostrau-karwin 
situaţia e ca şi în cfilele trecute. In unele 
mine muncitorii au reluat lucrul, cu tóté 
acestea lipsa de cărbuni e fórte mare.

Din B ră ila  se anunţă: Fraţii Rally, 
cărora după cum se scie li-se secvestrase 
averea, în urma unei cereri de declarări în 
faliment au obţinut un aranjament cu 
creditorii. In urma acestora, desigilându-se 
palatul Rally din Brăila, Clubul regal şi 
teatrul, care se aflau în acel palat, s’a re
deschis.

Arestarea unei bande de înşela- 
tori. In şoseaua Vitan, la Nr. 19 (Bucuresci), 
locuesc doi ţigani, Enache Nicolae şi Iancu 
Marin, cari de vreme îndelungată înşâlă 
pe cei naivi, luându-le banii, pentru ca din- 
tr’un leu să facă doi lei. Cea din urmă 
victimă a acestor escroicl, a fost un câr- 
cmmar Panait lonescu din comuna Popeşti, 
ou care a cădut la învoială, ca să-i îndoescă, 
suma de 660 de lei. Dér ţiganii s!au pre
făcut, că aruncă banii într'o olă cu plumb 
topit şi pe urmă au dis, că s’a stricat com- 
posiţia, cerând alţi bani. Panait ionesou, 
înţelegând, că a fost tras pe sforă, veni 1& 
polîţiă şi destăinui caşul. D-1 comisar Cor- 
bule&nu, dela serviciul siguranţei, se duse 
la Nr. 19 din şoseaua Vitan şi aresta pe 
cei doi ţigani. Ţiganii au mărturisit faptul. 
Ancheta continuă.

Pădurile statului român. După o 
statistică, întocmită de serviciul silvic, sta
tul posedă 1122 de păduri, din cari 725 
esploatate şi 397 neesploatate; suprafaţa 
totală a acestor păduri este de 1,085,038 
hectare. Pădurile esploatate au produs în 
deceniul 1889 — 1899 un venit total de 
39,685,912 lei.

Orz şi oves pentru seminţe. Ca
mera română a discutat în secţiuni proiec
tul de lege pentru cumpărarea orzului şi 
ovesului, ce se va împărţi ţăranilor pentru 
săminţă. Acest proiect de lege presentat 
de ministeriul domeniilor Fleva, dispune 
între altele: Guvernul este autorisat a-şl 
procura de urgenţă, prin licitaţiă séu oferte, 
orzul séu ovăsul necesar pentru seminţe în 
regiunile bântuite de secetă, acésta pănă 
la concurenţa sumei de două milicne lei. 
Valórea acestor producte, socotită după 
preţul resultat la licitaţie, va fi plătită în 
timp de doi ani, cu începere dela 15 Oc- 
tomvre 1900, în opt rate trimestriale egale. 
In acest scop se va înscrie fondul necesar 
la cheltuell în budgetul generai al statului 
pe trei ani viitori, cu începere din anul 
1900—1903. — Sătenii, car! vor fi primit 
orz său ovăs p ntiru seminţe vor fi obligaţi 
a restitui vaiórea acestor producte, cu pro
centul cuvenit, în rate trimestriale şi în 
timp de doi ani, începând dela 1 Iulie 
1900.

Mine de cărbuni. La moşia d-lui 
Fridman, din Dealul Lun^, jud. R.-Sărat, 
s’au descoperit bogate mine de cărbuni. 
Inginerii, oarl au făcut sondagiu, au găsit 
straturi forte gróse de cărbuni. D. Fridman 
e pe cale de a întră în tratări cu o socie
tate englesă pentru explotarea acestor mine.

P red ic i. Poimâne (Duminecă în 30 
Ianuarie v.) va predica în Biserica sf. Ni
colae din Scheiü părintele Dr. Vasilie 
Saftu.
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Versare de sânge din fanatism. 
Din Amsterdam se anunţă : In comuna Alt- 
forst o  sectă religionară a comis o crimă 
oribilă, ce face să se reamintâscă timpurile 
evului mediu. Un individ cu numele Schers, 
membru al numitei secte, a aucjit pe la 
miec|ul nopţii, că sub ferâstra lui două fete 
cântă psalmi.] La semnul acesta Schers şi-a 
adus servitorul în odaiă, i-a tăiat capul şi 
braţele şi după acâsta au întrat aoolo alţi 
20 sectari şi şi-au spălat mânile în sângale 
celui ucis; au început spoi secante psalm! 
şi au dat foc casei. Tocmai atunci sosiră 
poliţiştii, cari au încunjurat casa şi au prins 
pe fanaticii sectari.

Dela Năseudi
N â s ëu d ,  4 Faur 1900.

On. D-le Redactor! După cum aţi 
luat cunoscinţă şi din invitarea, ce Vi s’a 
trimis la timp, corul didactic al şcoleifun- 
daţionall elementare din Năsăud, cu con
cursul câtor-va onoraţiorl din loc, şi-a pro
pus a arangia o petrecere cu jo c  pentru copii, 
al căreia venit se formeze un fond pentru 
ajutorarea copiilor săraci: cu cărţi, rechi- 
site de scris, vestminte etc. dela susnumita 
şcolă fundaţion&lă.

Erî, 3 Faur, în spaţiosa sală de gim
nastică a gimnasiului superior & decurs 
acéstá petrecere „de ccpiiu, al căreia suc
ces moral şi material a întrecut prevederile 
tuturora.

încă de cu sérà, pe la órele 5, inte
ligenţa din Năsăud şi ju r a început rând 
pe rând a-sa aduna, astfel că pe la órele 6, 
spaţiosa sală era înţesată de public numă
ros. Tóté familiile din Năseud, tóté bran
şele, au ţinut să-şi aibă reprezentantul lor 
la acéstá petrecere, dată într’un soop atât 
de nobil: ajutorarea copiilor săraci a unei 
şcole române.

Inima îţi crescea de buouriă, când 
vedeai alături de copilaşii mici de şcolă, 
în haine albe ca de ânger, pe părinţii lor, 
privindu-i cu dragoste şi âelectându-se ou 
lacremile în ochi, ér alături de d-şorele 
mici de şcolă, d-şorele mai mărişore. . . . ,  
drăgălaşe şi surîdătore, asupra cărora ochii 
copiilor m ari.. .  ţinteau neîntrerupt.

Şi nu mai era acéstá petrecere o pe
trecere de rând, oi o manifestare spontană 
a simţământului de caritate şi a dragostei 
de neam şi de legea nóstrá strămoş0scă.

Corul învăţătoresc al şoolei normale 
din Năsăud póte fi mândru şi 0reşicum 
măgulit în sufletul său, că publicul român 
din distriat, sciind să apreţieze îndeajuns 
muûca şi activitatea ce desvoltă acest corp 
pe terenul cultural-naţional, s’a grăbit a-ş! 
da obolul său, sprijinind bunele lui nisuinţe 
şi promovând astfel interesele unui vechiü 
institut de cultură românéscà.

In séra petrecerei au incurs la eassă 
140 fior., ér de-atuncl în continu sosesc 
oferte benevole în scopul măreţ indicat mai 
sus, dovadă acésta, cât preţ, cât pond se 
pune şi cu oât interes urmăresce publicul 
înaintarea şi înflorirea acestei şcole cen
trale, care &re menirea a scóte bine pre
gătită tinerimea, avangarda gimnasiului din 
Năsăud.

Fiă acésta pentru corporaţiunea în- 
văţătorâscă a şcolei acesteia un îndemn 
tot mai mult, aă-ş! îndeplinéscà ou con- 
scienţiositate şi demuitate, — ca şi pănă 
acuma, greaua, dér sublima sa misiune de 
educatóre şi instructóre a tinerelor gene- 
raţiuni.

Unul din cei de fa ţă .

U L T I M  ii SCIKJL.
Londra, 8 Februarie. Din Spear- 

mans-Kamp i-se anunţă Agenţiei „Reu- 
ter44, că Marţi dimin^ţa li-a succes 
Englesilor se cuprindă două coline, 
pe cari le susţin. încercările Burilor 
de a-le reocupa, au fost zădărnicite. 
In luptele acestea Englesii au pier
dut 260 de 6menî.

P rop r i e ta r :  Dr. Aure/ Mureşianu.
Redactor  r esponsab il :  Gregoriu Maior»
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QÂLINDARUL PLUGARULUI
pe anul visect 1900. 

se a f lă  de vendare la
Tipografia A. M ureşianu din Braşov.

Acest Călin dar an întrat în annl 
VlII-lea, format mare, şi oonţine por
tretul forte bine reuşit al lui Avram 
Iancu. Urmeza apoi cronologia anu
lui 1900, regentul anului, începutul 
anu timpurii or, sărbătorile şi alte <̂ ile 
schimbătore, calculul serbătorilor mai 
mari, posturile deslegarea postului 
etc. După cele 12 luni, urmeza ta
xele telegramelor, scrisorilor, pache
telor; competinţele de timbre, me- 
surile metrice, tergurile corectate 
din Transilvania, Bănat, Ţera un- 
gurescă şi Bucovina. In partea l i 
t e r a r ă  găsim un interesant capi
tul privitor la începerea resboiului 
pentru neatârnare de Gr. Coşbuc; 
apoi „Popa Stoica“, poesiă de Dim. 
Bolintineanu. Avuţia şi binefacerea 
(un interesant capitul după Smiles- 
Schramm). Doina, In şanţuri (poesii) 
de Gr. Coşbuc etc. In partea h i g i e -  
n i c ă  ş i  e c o n o m i c ă :  Un duşman 
al omului (rachiul); Ce se facă pă
rinţii, ca se-şi ferescă copiii de or- 
b iă ; Cum se tracteze părinţii pe 
copiii lor orbi; Bune sunt beuturile 
pentru copii? Urmeză apoi partea 
economică: Vitele roşii (pinzgau), 
de I. Georgescu. Despre gunoiu, de 
I. Greorgescu; Sădirea pomilor; 
Hrana vitelor (Grăunţele, sfeclele şi 
apa de beut). La urmă mai multe 
poveţe preţiose şi glume apoi anunţuri. 
Preţul 25 cr. (cu posta 80). Yencţe- 
torii p r im esc rabatul cuvenit.

Gursui fia Siuf'sa dan Hiena»
Din 8 Februarie 1900.

Beata ung» de aur 4% . - .. . . 98.90 
Renta de cordne ung. 4%. . . . 94.25 
Impr. oăil. ier. ung. în aur 41/2%. 100.75 
Impr. oăil. fer. ung. in argint 4% % . 99.70 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 99.40 
Bonuri rurak ungare 4% . . . .  93.70 
Benuri rurale oroate-slavone , . . 94.— 
Impr. ung. ou premii . . . . .  162.50 
Losurî pentru reg. Tisei şi Saghedin , 141.—
Renta de argint austr..........................99.90
Renta de hârtie austr. . . . . .  99.85
Renta de aur austr.................... .....  . 99.20
Losuii din 1860. . . . . . . .  138.—
Aoţii de-ale Bânoei austr©-ungară . 127.60 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de cred it. 189.50 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 237 85
NapoleondorI ................................. , 1 9  24
Mărci imperiale germane . . .118 .10  
London vista . 242.20
Paris n s t a .......................................  96.20
Rente de corone austr. 4% . . • 99.50 
Note i t a l i e n e ........................... .....  . 89.80

Cursul pieţei B raşov.
Din 9 Februarie 1900.

Bancnota rom. Cump. 18.65 Vend.
Argint român. Cump. 18.20 Vend.
Napoleond’orî. Oump. 19.16 Vénd.
Galbeni Oump. 11.20 Vend.
Ruble RusescI Oump. 2.64 Vend.
Mărci germane Cump. 110— Vend.
Lrie turoescî Cump. 21 70 Vend.
Scris, fone. Albina 5% 101.— V^nd

18.70
18.30 
19 22
11.30 
2.55

102.

Sz. 53—1900. 
végrh. sz.

„B  U N A “ însoţire de credit şi depuneri în Feleacul săsesc.
C O N V O C A R E

Domnii membrii ai însoţirii de credit şi depuneri „ B UN A 1* se învită conform § 83 din statute la a

111-a Adunare generală ordinară
care se va ţine în Feleacul săsesc la 4 Martie n. a. C. la 10 6re a. m. în sediul însoţirii pe lângă următorul

P  r  o  g  r  a  m  :
1. Raportul direcţiunii şi comitetului de inspecţiune.
2. Decisiune asupra compturilor anuale şi asupra împărţirii profitului curat, precum şi darea absolutorului.
3. Alegerea seu eventual realegerea casarului pe un ciclu nou de 8 ani conform § 40 din statutele însoţirii.
4. Exmiterea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al acestei adunări.
5. Eventuale propuneri.

Din şedinţa direcţiunei „Buna44, însoţire de credit şi depuneri, ţinută în Feleacul săsesc la  4 Fe
bruarie 1900.

cu SI Decembre Merii
D i r e c ţ i u n e a .

számla 1899 December
A C T I V A .  — VAGYON. coróne ffl, P A S I V A .  — T EHE R. ! coronei ffl,

cor.-fii. co r— fii.
1. Cassa în numerar— Pénztári kézlet 60 66 1. Părţi speculative solvite—Befizetett
2. Cambii de bancă — Bank váltok . . 11434 ü z le t r é s z e k .................................. 4615 86
3. împrumute pe obligaţiuni — Köt 2. Depuneri: — Betétek:

vény kölcsön . ............................. 2660 a) de-ale fondului de reservă —
4. Mobiliarul — Felszerelés . . . .  211.56 Tartalék a l a p ............................ 192.80

după amortisare de 2O°/0—leírás után 52 88 158 68 6) de*ale fondului cultural — Mü
5. Spese de fondare — Alapitásí-kőlt* velödési a la p .................................. 12.30

s é g e k ...................................................  263 56 c) de-ale privaţilor—Magánbetétek 224512 2450 22
după amortisare de 20%—leírás után 87.86 175 70 3 Creditori — Hitelezők . . . . 6980

4. Profit curat — Tiszta nyereség . 442 96
14489 04 14489 04

C ontul Profite ş i  pgfd iШш ~ B y e re s é g  és v e s z te s é g - s z á m la

!

E Ş I T E  — K I A D Á S . coróne ffl, V E N I T E .  — B E V É T E L . coróne fii.

cor—  fii. co r-fii.
1. Interese: la împrumute — kölcsön 1. Interese la cbligaţiani şi cambii

után k a m a to k ..................................  544.60 de bancă escomtate — Kamatok
2, Interese capitalisate la depuneri — a kötvények ós leszámítolt bank

Tökösitett takarék betéti kamatok 87.52 váltok u tán .......................................  1078.82
3. Interese la depuneri ridicate — Fel* 2. Interese de întârejiere — Kése

vett takarék betéti kamatok . . 18 02 650 14 delmi k a m a t o k ......................  25.74 1104 5ö ;
4. Amortisare din mobiliar 2O°/0 — 3. Provisiuni şi taxe de înscriere —

leltári le ír á s ....................... .....  52.88 Intalékok ás beiraíási dijak . 309 88
5. Amortisare din spesele de fondare 4 Diverse — Külöátélek . . . . 88 50

2O°/0 — Alapítási költséges leírása 87.86 140 74 “ V
6. Contribuţiuni erariale şi comunale — N.

Állami és községe adó . . . .  93.52
7. Contribuţiuni la interese de depuneri

capitalisate — Tőkésített takarék
betéti kamatok után adó . . . 10.04

8. Contribuţiuni la interese de depu
neri ridicate — Felvett takarék be
téti kamatok utáni adó . . . .  1.76 105 32

9. Spese diverse — Különféle kiadások 163 78
10. Profit curat — Tiszta nyereség . 442 96

1502 94
—  _ _ _ _ _

1502 94

F e l e a c u l  s ă s e s c  la 31 Decembre 1899. Kelt: S z á s z í e l l a k  1899 December hó 31-én.

Michail Baciu, Todoran Stefan,
preşedinte — elnök cassar—péuztárnok

M e m b r i i  în d i r e c ţ i u n e :
Ioan Morariu m. p., Dimitrie Mercan m. p., Aurel Hatos m. p,

Subsemnatul comitet de revisiune esamioând conturile presente le-am aflat în deplină regulă. 
Az alolirott felügyelő bizottság megvizsgálván a jelen számlákat teljesen rendbe találtatott.

F e l e a c u l  s ă s e s c  la 27 Ianuarie V’00. Kelt: S z á s z f e l l a k  1900 Ianuarius hó 27-én.

Simion Moldovan m. p.,

Augustin Cheresteş m. p., loan  Grecu m. p., Francise B rad  m. p.,

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1831 évi LX. t. ez. 102 §-за ér

telmében ezennel közhírré teszi, hogy a Nagy Bec^kereki kir. törvény- 
szék 1900 évi 43 számú végzése következtében Dr. Vulkán Ма*уаз 
ügyvéd által képviselt Oana Ilié javára Oana Jákob ellen 300 frt. s 
jár . erejéig 1900 évi jáüuár hó 20 án foganatosított végrehajtás alkal
mával lefoglalt éd 648 írt. 75 krra becsült hivalok, lóvak, házi búto
rok, és egyebből álló ingóságok, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Sárkanyi kir. járásbiróság 1899. évi V 46/6 sz. 
végzése folytán 300 írt. — kr. tőkekövetelés, ennek 1899. évi február

hó 4-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen .194 korona — fiiér 
bán biróilag már megállapított költségek erejéig Paró község házáná 
leendő foganatosítása czéljából határidőül 1900. évi Február hó 16-ik nap 
jának d. U. 3 Órája kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megje 
gyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbe 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság tábláján történ 
kifüggesztését követő oaptól számittatík.

ívolt S á r k á n y  1900 évi Február üó 5

8 52 .1 -1

napjan.
Pámentzy János

kir. bírósági végrehajtó.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


